
Ata da 1ª Reunião da Plenária da 
Câmara Técnica Consultiva

Município -- Data 14/03/2023
Hora: 14h Início: 14h05 Término: 17h10
Local: Videoconferência
Software: Google meet Link: https://meet.google.com/jgs-cuok-mih

Organizações-membro Presentes
1. Associação de Moradores do Bairro Meia Praia – AMME (Rubens Ribeiro dos 
Santos), 2. CASAN - Companhia Catarinense de Águas e Saneamento (Rhamany 
Piveta Karsten e Raphael Ewaldo de Souza),  3.  Companhia Águas de Itapema 
(Denis Ricardo Grassi), 4. Conselho Regional de Biologia – 9ª Região – CRBio 09 
(Danilo da Silva Funke), 5. FAMABI – Fundação Municipal de Meio Ambiente de 
Biguaçu (Camilla Adriano Wojcikiewicz), 6. IMA - Instituto do Meio Ambiente de 
Santa  Catarina  (Roberta  de  Moura  Lisboa),  7.  Prefeitura  Municipal  de 
Bombinhas (Aline da Silva Dias), 8. UNIVALI – Universidade do Vale do Itajaí  
(Jurandir Pereira Filho e Vivian de Mello Cionek)

Demais Presentes
1.  Instituto  Água  Conecta  (Aline  Luiza  Tomazi,  Rúbia  Girardi,  Débora 
Brasiliense  Ferreira,  Camila  Andréa  Ramos,  Guilherme  Ricardo,  Talita 
Montagna)

Ordem do Dia
1 Leitura e aprovação da ata da Reunião da Plenária para Reestruturação da 

Câmara Técnica de 25/01/2023 (anexo);
2 Informes gerais;
3 Aprovação do Regimento Interno da Câmara Técnica Consultiva (anexo);
4 Eleição da Coordenação e Relatoria da Câmara Técnica Consultiva;
5 Análise do quadro de ações estratégicas do Plano de Recursos Hídricos das Bacias 

dos Rios Tijucas e Biguaçu e Bacias Contíguas (em anexo);
6 Formação de Grupo de Trabalho “Extração Mineral de Areia em Leito de Rio” e;
7 Formação de Grupo de Trabalho “Ações Políticas do Plano de Recursos Hídricos”.

Memória de Reunião

No décimo quarto dia do mês março do ano de dois mil e vinte e três, às catorze 
horas  e  cinco  minutos,  com  o  uso  do  software  Google  Meet,  em  primeira 
convocação, com oito organizações-membro, reuniram-se por videoconferência, os 
representantes das organizações-membro da Câmara Técnica Consultiva do Comitê 
de Gerenciamento da Bacia Hidrográfica dos Rios Tijucas e Biguaçu  em sua 1ª 
(primeira)  Reunião da Plenária,  para discutirem a pauta do dia,  conforme edital. 
Inicialmente, foi realizada a chamada dos presentes, totalizando um quórum de oito 
das dez organizações-membro da Câmara Técnica Consultiva, possibilitado assim, 
a abertura da reunião em primeira chamada. Todos concordaram com a gravação 
da reunião e com a ordem do dia. 1) Dando início às discussões da pauta, a ata da 
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Reunião da Plenária para Reestruturação da Câmara Técnica, de 25 de janeiro de 
2023,  foi  colocada  em  votação,  ata  esta  encaminhada  previamente  por  e-mail,  
juntamente à convocação desta reunião. Os presentes decidiram em sua maioria,  
pela não leitura da ata anterior, sendo que das oito organizações votantes, cinco 
foram contrários e três favoráveis à leitura da ata. Colocada ata em votação, das 
oito organizações votantes, sete votos foram favoráveis e uma abstenção; ata foi 
considerada aprovada.   2)  2.1)  Sr.  Danilo  indica a intermediação de doação ao 
Comitê Tijucas e Biguaçu de 4.800 mudas nativas, proveniente de um processo de 
licenciamento ambiental do IMA, no município de Biguaçu, relacionado à supressão 
de vegetação. Esse processo iniciou em 2022 e está próximo de se concretizar, 
sendo que a diretoria interina do Comitê Tijucas e Biguaçu entrou em contato com 
as prefeituras de Biguaçu e Antônio Carlos, em 2022, questionando o interesse no 
recebimento, armazenamento e uso dessas mudas, visto que o Comitê não tem 
infraestrutura própria para tal. Tais municípios estão adequando seus viveiros de 
mudas para o recebimento desta doação; Biguaçu por meio da FAMABI e Antônio 
Carlos,  por  meio  da  sua  Secretaria  de  Agricultura  e  Meio  Ambiente,  sob  a 
responsabilidade do engenheiro agrônomo local. 2.2) Sr. Danilo comunicou também 
o envio  de  ofício  pelo  Comitê  Tijucas  e  Biguaçu  para  o  Fórum Catarinense  de 
Comitês de Bacias Hidrográficas solicitando atuação deste Fórum junto ao novo 
governo, em prol  do fortalecimento da estrutura física e técnica do órgão gestor 
estadual de recursos hídricos, porém, ainda sem retorno. 2.3) Sra. Aline Tomazi 
informou  que  todas  as  organizações-membro  da  Câmara  Técnica  Consultiva 
responderam à  solicitação  do  Comitê,  com a  indicação  de  seus  representantes 
titular  e  suplente  nesta  câmara  técnica,  conforme  encaminhamento  da  55ª 
Assembleia Geral Ordinária.  2.4) Após, a Sra. Aline Tomazi informou a realização 
de reunião entre o Instituto Água Conecta (entidade executiva do Comitê Tijucas e 
Biguaçu) e Presidência e Secretaria Executiva do Comitê Tijucas e Biguaçu, no qual 
esta Câmara Técnica foi convidada a participar, conforme encaminhamento da 55ª 
Assembleia  Geral  Ordinária.  Nesta  reunião  foi  definido  o  escopo  geral  dos  três 
projetos que a entidade executiva deve conceber neste primeiro ano de contrato, a 
saber: enquadramento dos corpos hídricos, saneamento básico e o pacto da mata 
ciliar. A Sra. Rúbia explanou em linhas gerais cada um destes temas, projetos estes, 
que quando estiverem prontos, serão submetidos à análise desta câmara técnica. 
2.5) Sra. Aline Tomazi indicou o recebimento de ofício da 1ª Vara Federal de Justiça 
de Itajaí, datado de oito de março, após a publicação do edital de convocação desta 
reunião, solicitando ao Comitê do Tijucas Biguaçu esclarecimento se o Rio da Fita, 
sito  no  município  de  Itapema,  nas  proximidades  onde  existe  o  lançamento  de 
efluentes  da  estação  de  tratamento  de  esgoto  municipal,  sofre  interferência  de 
maré,  assim como a  informação  se  eventuais  danos ambientais  decorrentes  de 
poluição neste rio, poderiam ter alguma repercussão no mar territorial e por fim, se o 
mencionado rio, abriga vegetação típica de manguezal. Tal pedido faz parte de um 
processo que analisa possível dano ambiental oriundo de lançamento de efluentes 
fora  dos  padrões  estabelecidos,  por  parte  da  estação  de  tratamento  de  esgoto 
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administrada pela Cia. Águas de Itapema. O Sr. Danilo indicou a necessidade da 
criação de um grupo de trabalho para apoiar o Comitê na resposta a esta demanda, 
mas  sugeriu  que  este  grupo  de  trabalho  fosse  criado  após  a  aprovação  do 
regimento interno da câmara técnica, seguindo a ordem do dia. Discutiu-se ainda 
que apesar de a Vara Federal de Justiça de Itajaí não ter estabelecido uma data 
para resposta, entende-se ser esta demanda de necessidade prioritária. O Sr. Denis 
ainda indicou que a sua companhia tem ciência dessa investigação e que financia 
estudos  de  acompanhamento  e  avaliação  do  Rio  Perequê,  cujo  Rio  da  Fita  é 
afluente, realizados pela UNIVALI, cujos dados podem ser repassados ao Comitê, 
se assim o solicitar. Sr. Denis ainda informou que não tem conhecimento de estudos 
com dados locais, que saibam responder o questionamento apresentado pela Vara 
de Justiça em questão. O Sr. Jurandir indicou apresentar conhecimentos específicos 
sobre o assunto em questão e a existência de alguns estudos feitos pela UNIVALI, 
que poderiam embasar a resposta do Comitê a esta demanda. 3) Em continuidade à 
ordem do dia, a Sra. Aline Tomazi indicou que a minuta do regimento interno desta  
câmara  técnica  colocada  em votação,  foi  encaminhada  previamente  por  e-mail, 
junto ao edital de convocação. Ainda assim, a Sra. Aline Tomazi realizou a leitura de 
alguns  pontos  específicos  desta  minuta,  considerados  mais  relevantes  de 
discussão. Após referida análise, o Sr. Danilo salientou que legalmente o regimento 
interno está  coerente  e  que  foi  baseado em uma minuta  concebida pelo  órgão 
gestor estadual de recursos hídricos e no regimento interno utilizado pela câmara 
técnica do Comitê do Itajaí. Colocado em votação, o regimento interno da Câmara 
Técnica Consultiva foi aprovado por unanimidade, com oito votos favoráveis, das 
oito organizações votantes deste item de pauta. Agora, o referido regimento será 
encaminhado para aprovação da Assembleia Geral do Comitê Tijucas e Biguaçu. 4) 
Após,  procedeu-se  a  eleição  da  coordenação  e  relatoria  da  câmara  técnica.  
Manifestaram  interesse  em  ocupar  tais  cargos  o  Sr.  Danilo,  que  já  ocupa 
interinamente  a  função de coordenador  e  a  Sra.  Aline  Dias,  como relatora.  Em 
votação aberta, foram eleitos por unanimidade, com oito votos favoráveis, das oito 
organizações votantes, o Sr. Danilo da Silva Funke como coordenador e Sra. Aline 
da Silva Dias como relatora, para o mandato de março de 2023 a março de 2025. 
2.5) Sendo aprovado então o regimento interno e eleitas a coordenação e relatoria,  
o Sr. Danilo voltou à discussão sobre a solicitação da Vara de Justiça Federal e 
criou-se então, o grupo de trabalho que conceberá parecer que subsidiará o Comitê 
na resposta a essa demanda. Esse grupo de trabalho ficou composto inicialmente 
pelas seguintes pessoas: Sr. Danilo (CRBio-09), Sra. Camila (FAMABI), Sr. Jurandir 
(UNIVALI) e Sra. Rhamany (CASAN). Como a criação deste grupo de trabalho não 
constou como item de pauta no edital de convocação, decidiu-se por consultar o 
interesse em integrar  este grupo de trabalho,  os representantes  ausentes nesta 
reunião. Conforme novo regimento interno aprovado, a câmara técnica tem 45 dias 
a contar deste dia, para finalizar tal parecer. Será criado um grupo no aplicativo 
whatsapp, para facilitar a comunicação deste grupo de trabalho. 5) No próximo item 
da  ordem  do  dia,  o  Sr.  Danilo  apresentou  o  quadro  de  ações  estratégicas 
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consideradas de prioridade alta de horizonte curto ou de ação contínua, presentes 
no Plano de Recursos Hídricos das Bacias dos Rios Tijucas e Biguaçu e Bacias 
Contíguas (PRH). Informou que estas devem ser as ações que a câmara técnica 
inicialmente  auxiliará  o  Comitê  a  implementar,  sendo  que  os  projetos  a  serem 
concebidos no corrente ano pela entidade executiva, já contemplam algumas destas 
metas. A Sra. Rubia ainda lembrou que uma das atribuições da entidade executiva é 
a elaboração do planejamento estratégico das atividades do Comitê, planejamento 
este, que deve ter como base as ações estratégicas do PRH. Esse planejamento 
estratégico  auxiliará  a  atuação da câmara  técnica  nesta  função  de  direcionar  o 
Comitê na implementação do PRH. Diante desta informação, o Sr. Danilo indicou a 
importância  de  todos  os  integrantes  da  câmara  técnica  terem conhecimento  de 
todas  as  ações  estratégicas  do  PRH  e  para  tal,  irá  encaminhar  a  todos  os 
integrantes da câmara técnica, as planilhas que elaborou com estas informações. 6) 
Por  conseguinte,  formou-se  o  grupo  de  trabalho  responsável  por  auxiliar  na 
concepção de um evento que tratará sobre a atividade de extração de areia em leito 
de rio, a realizar-se em outubro do corrente ano, conforme planejamento anual de 
atividades do Comitê. Esta temática tem sido recorrente nas reuniões do Comitê nos 
últimos anos, visto o conflito existente entre os extratores de areia e os proprietários 
de  terras  ribeirinhas  às  margens  do  Rio  Tijucas.  Ademais,  esta  temática  está 
contemplada como ação estratégica de prioridade alta e curto prazo no PRH. A Sra. 
Rubia indicou a existência de um edital  Proeventos  da Fundação de Amparo à 
Pesquisa e Inovação do Estado de Santa Catarina (FAPESC), do qual a entidade 
executiva pretende inscrever-se para buscar apoio financeiro na realização deste 
evento. Como as inscrições encerram-se em vinte e sete de março, há urgência na  
concepção de uma programação prévia deste evento,  por parte desse grupo de 
trabalho, para submissão de tal projeto. O referido grupo de trabalho ficou assim 
composto: Danilo (CRBio 09), Jurandir (UNIVALI, que também indicará seu colega 
de trabalho, professor Gustavo Natorf  de Abreu, com maior afinidade à temática 
deste grupo de trabalho) e Roberta e Cristiano (IMA).  Será criado um grupo no 
aplicativo  whatsapp, para facilitar a comunicação deste grupo de trabalho. A Sra. 
Rubia  encaminhará  ao  grupo  recém-criado  um esboço  do  projeto  FAPESC  em 
questão. 7) Por fim, avaliou-se que a criação de um grupo de trabalho para tratar 
das ações políticas do PRH, será adiada até a concepção do plano estratégico de 
atividades  do  Comitê,  com  o  apoio  da  entidade  executiva.  Não  tendo  mais 
explanações,  às  dezessete  horas  e  dez  minutos,  deu-se  por  encerrada  essa 
reunião.

Danilo da Silva FunkeCoordenador da Câmara Técnica Consultiva Aline da Silva DiasRelatora da Câmara Técnica Consultiva
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